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Apare în fiecare Dumineca. 1 Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Vom asculta mai mult de 
Dumnezeu decât de oa

meni. 
Sfântul apostol Petru, dupăce în 

cea dintâiu zi de Rusalii a botezat 
3000 de oameni şi după câteva zile 
a vindecat un şchiop din naştere, la 
porunca preoţilor a fost prins şi dus 
înaintea sfatului bisericii jidoveşti. In 
fata acestui sfat, Petru pe care au 
vrut să-I facă să nu mai propovădu
iască legea lui Isus Nazarineanul cel 
restignit a strigat: „Judecaţi de este 
drept a vă asculta pe voi mai mult 
decât pe Dumnezeu ? Pentru că noi 
DU putem celea ce le-am văzut şi 
le-am auzit să nu le grăim". 

Azi asemenea, celorce propuvă-
duiesc adevărata lege a lui Isus 
Hristos adesea li se cere de câtre 
cei puternici, ca să tacă. Ba, zilnic 
auzim şi vedem cum li se intinde 
cursă, ca să cadă în mrejele altor 
biserici, şi altor legi ceice mai nainte 
erau fiii adevăratei biserici, întemei
ate de Dl. N. Isus Hristos, ai acelei bise
rici despre care Sf. Sinod dela Nicea 
spune că este: „Una sfântă catolică 
şi apostolică." Aceste cuvinte le măr
turisim despre sf. noastră Biserică 
neschimbate şi întocmai aşa cum le-
au aşezat în credeu Sfinţii Părinţi 
adunaţi acum 1605 de ani Ia sinodul 

din Nicea. Aceste cuvinte spuse aşa 
pentrucă aceasta era credinţa lor — 
de către Sfinţii Părinţi dela răsăritul 
şi apusul soarelui, ne arata pentru 
vecie că numai biserica catolică şi 
apostolică este adevărata şi singura 
biserică a lui Isus Hristos. 

De aceasta biserică, singură ade
vărată, ar vrea să ne abată azi mic 
şi mare. Despre ea, toti învăţaţii şi 
neinvătatii cei fără de frica lui Dum
nezeu, toti cari vreau să-şi facă vred
nicii înaintea oamenilor cari i-au tri
mis, ar vrea să tăcem. 

Nu-i vorbă am păcătuit şi noi; 
nu-i vorbă suntem şi noi vrednici 
de urgie pentrucă nu ne-am cuprins 
biserica cu destulă dragoste, nu ne-am 
spălat sufletele în destule lacrămi 
pentru păcatele noastre, nu am văr
sat către ceruri destulă rugăciune. 
Dar ne vom plânge păcatele şi ne 
vom ruga pentru iertare şi vom munci 
ca să fim vrednici a rămâne neclin
tiţi lângă ea, căci noi ştim, pentrucă 
ascultăm şi citim sf. Evanghelie: 
care este adevărul e i ; noi cunoaştem 
pentrucă nu ne-am ruşinat nici odată 
de Ea: care sunt darurile e i ; noi 
vedem, pentrucă avem ochi: puterea 
ei, credinţa, sfinţenia, rugăciunile, 
spovedaniile şi sfintele ei cumine
cături. 

Despre toate aceste ar vrea lumea 
să nu grăim, ca să se audă numai 



glasul ei, cel plin de vicleşug. Dar 
noi, adevărul şi darul ce l-am văzut 
şi l-am auzit şi l-am învăţat dela 
însuşi DL Nostru Isus Hristos şi dela 
Sfinţii Părinţi despre Sfânta, noastră 
Biserică nu putem să nu-1 grăim. Noi 
acestea în aceasta gazetă, îl vom 
grăi şi-1 vom striga, şi-1 vom scrie 
în inimile şi sufletele tuturor căci: „es
te drept a asculta mai vârtos de 
Dumnezeu, decât de oameni." 

1 

Legea strămoşească. 
Nu odată se aude grăindu-se despre 

legea strămoşească la care se spune că ar 
trebui să aparjână toii românii. 

După întălesul cuvântului, lege strămo
şească înseamnă religie în care sau închi
nat strămoşii unui popor. 

Or căutând in istorie, care a păstrat 
faptele măreţe ale strămoşilor noştrii, aflăm 
că ei sau închinat întăiu zeilor daci, appi 
zeilor romani, pe urma au trecut la creşti
nismul primit dela Roma, cu rit latin şi 
limba latină, aşa cum sunt astăzi catolicii 
din Franţa, Spania, Portugalia şi Italia, fraţi 
de sânge cu noi. 

Mai târziu, sub stăpânirea bulgară stră
moşii noştri dela ritul latin au trecut la ri
tul slav, rămânând tot catolici. In 1054 când 
Patriarhul din Constantinopol s'a rupt de 
sfântul Părinte Papa dela Roma, strămoşii 
noştrii au fost siliţi să urmeze în neunire 
pe Greci şi pe Bulgari de cari erau stăpâniţi 
politiceşte. Cu 230 de ani în urmă strămoşii 
noştri s'au făcut greco-catoiici supunându-se 
iarăşi supremaţiei Papei dela Roma. Legea 
aceasta, greco catolică s'a moştenit cu sfin
ţenie din tată în fiu până în zilele noastre. 

Prin urmare strămoşii noştri până azi 
au avut nu una ci cinci legi. De acea ni
meni nu poate să zică că numai legea 
ortodoxă este lege strămoşească. De altfel 
strămoşii noştri au fost catolici de rit latin 
şi oriental aproape 12 veacuri, pe când or
todocşii nu au fost decât 6 veacuri. Deacea 
cu mai mare dreptate am putea zice că 
toti românii ar trebui să fie de lege catolică 
de care sunt şi fraţii noştri din celelalte Jări. 

Noi cu toate acestea, lăsăm pe fie care 

creştin român să se închine lui Dumnezeu 
cum a învăţat dela părinţii Iui. Nu umblăm 
cu mreje şi cu undite viclene să amăgim 
sufletele neştiutoare. 

Noi greco-catolicîi, ştim că in biserica 
aceasta am crescut noi şi strămoşi noştrii, 
in ea am fost botezaţi, in ea am jurat cre
dinţă soţiilor noastre, ea ne-a ajutat in nă
cazurile noastre şi mai ales in timpul răz
boiului ; şi vedem că a fost bine. De acea 
vrem să trăim ca greco-catolici, aşa să şi 
murim, şi legea noaatră să o moştenească 
fiii şi nepoţii noştri ca pe o lege adevărat 
strămoşească. 

Vine primăvara... 
„Au mâncat lupii iarna . . ." Spune o 

vorbă bătrânească despre vremea, peste care 
trecem în zilele acestea. Au început să se 
scurgă din văzduh ploile binecuvântate ale 
mult aşteptatei primăveri. Şi cum vin din 
belşug, de acolo de sus, dinspre înălţimile 
cenuşii, par'că o mână nevăzută ar turna 
din greu apă multă; ntţultă pe fruntea îm-
bătrânitului şi amorţitului pământ, ca să şe 
trezească, să se deştepte la viată, din som
nul adânc şi lung al iernei. 

Şi într'adevăr. In urma stropilor învio
rători, firea se trezeşte şi reînvie la o nouă 
şi frumoasă viată. Şi odată cu ei soseşte şi 
lumina şi căldura. Cei dinîâi vestitori ai vieţii 
celei noui, care începe acum: florile, au şi 
sosit. Pe coastele dealurilor şi munţilor Ma
ramureşului tot mai multe floricele minune
ază ochiul. Apoi şi verdele câmpului şi cân
tecul încă smerit al păsărelelor. 

Neam român din Maramureş şi din 
celelalte ţinuturi ale Ţărei! De câte ori ai 
aşteptat în trecutul tău de suferinţe sosirea 
primăverei şi odată cu ea, împlinirea atâtor 
nădejdi de mai bine, împlinirea visului stră
moşilor? Dar iată îndurarea şi dreptatea 
atotputernicului Dzeu, te-a învrednicit în sfâr
şit să-ti asculte ruga. De când s'a împlinit 
visul tău, înfiriparea Ţărei tuturor Românilor, 
România întregită de azi, s'au strecurat uns
prezece primăveri. Acum, când stai în pra
gul celei de a dousprezecea primăvară, care 
ti zimbeşte şi se găteşte să te dăruiască cu 
atâta belşug de lumină şi de căldură, oare 
nu ti se răscoleşte sufletul la vederea aces-

minunate schimbări a firii. Nu te spune 



pe gânduri, să te frământe acolo în adâncul 
mintei tale şi să descoperi, cât de minunată 
asemănare s'a nimerit să fie între această 
schimbare a firii şi între viata şi soarta Nea
mului tău ? 

Când vezi răsărind acest soare de pri
măvară, după întunerecul şi amorţeala ier-
nei, oare tu nu înţelegi cum a răsărit şi 
pentru tine de câţiva ani soarele vieţii tale 
de popor plin de nădejdi pentru viitor ? Şi 
dacă vezi, cum soarele, cu lumina şi căl
dura lui reînvie natura şi o chiamă la s> 
nouă viată, oere tu nu ai priceput, că în 
noua ta Tară şi pentru tine s'a început o 
altă viată? 0 viată în care, buna ta minte, 
luminată şi deşteptată de puterea învăţăturii, 
a ştiinţei din carte, să încălzească şi viata 
ta şi apoi să înalte şi soarta ta, alături de 
celelalte neamuri de cinste ale lumii. Pen-
trucă numai un popor luminat, poate avea 
o iară puternică, preţuită şi care să poată 
finea pas cu trebuinţele vremurilor de azi. 
Ţara ta bogată, trebue şă fie şi frumoasă şi 
învăţată. Mintea ta deşteptată de lumina în
văţăturii va fi maestrul, care va putea schimba 
„fată" acestei tări. Ceea ce nu ai putut îm
plini în trecutul întunecat de asupriri, a sosit 
timpul să faci acum, în {ara liberă a tuturor 
Românilor. De aceea, acum când vezi cum 
se ridică soarele luminos al primăverii, adu-ti 
aminte, că numai popoarele învăţate sunt 
azi tari şi mari şi numai acele au şi o viată 
lungă şi vrednică. Ridică-te dar şi te înaltă 
pe aripile învăţăturii spre înălţimile măririi în 
fata Neamurilor pământului cu puterea avân
tului dată mintei tale de lumina învăţăturii. 
Atunci vei fi mare şi tare în Ţara ta bogată 
şi frumoasă, — numai atunci. . . 

Agru. 
Titlul de mai sus este compus din ini

ţialele societăţii: asomatiunea generală a 
Românilor uniţi înfiinţată în 23—24 Novem-
brie 1929 la Blaj cu scopul 1) adâncirea vieţii 
sufleteşti în mod individual a fiecărui membru 
şi intensificarea educaţiei religioase în sco
ale 2) Punerea în pravtică a principiilor evan
ghelice în viată socială şi combaterea cu
rentelor adverse. 3) Călăuzirea vieţii publice 
şi private după adevărurile eterne propovă
duite de biserica lui Isus Hristos. 

0 asociaţie cu un scop mai sublim nici 

că se poate închipui. Şi mai ales azi, când 
credinţa a slăbit în cei mai mulţi, atât în 
pătura credincioşilor ţărani, precum, cu atât 
mai mult în pătura intelectualilor, cari tot 
mai mult să depărtează, sau cel puţin să 
arată apatici fată de învăţătura adevărată 
vestită de Isus Hristos ; când moravurile sunt 
slăbite şi omenimea se conduce mai mult 
după principíele moralităţii umane, de cât 
după normele morale slăbite de creştinizm ; 
când viata sufletească este neglijată şi 
lumea aleargă după un materialism scâr
bos, care contrastează ori ce activitate 
sufletească; când credinţa noastră catolică 
ni-e atacată în mod deschis, aceasta societate 
îşi are drept de existentă. 

Aproape în toate centrele catolice din 
Ardeal, precum şi oraşele unde este în mi
noritate confesiunea greco-catolică sau înfiin
ţat filiale a sus amintitei societăţi. Dacă exis
tenta societăţii îşi are îndreptăţire aiurea cu 
atât mai mult Maramureşul are nevoe de un 
sprijin şi ajutor precum şt un harnic îndru
mător care este societatea „Agrului". 

Nicăiri poate nu este zdruncinată atât 
de mult credinţa moşi-strămoşilor, efectul 
unor perturbări inconştiente, lătindu-se în 
mare măsură deosebitele secte religioase 
cari subsapă zidul credinţei şi statului însăşi. 
Tradiţionala pace şi linişte sufletească este 
zdruncinată şi luptele confesionale îşi ridică 
capul pretotindenea. Din diferite motive, de 
multe ori neîntemeiate se iveşte aceasta hidră 
cu multe capete, care produce duşmănie şi 
neînţelegeri confesionale. 

Pentru întărirea credinţei şi restabilirea 
moravurilor bune în viata privată şi publică, 
precum pentru intensificarea vieţii religioase 
este nevoia supremă ca să se înfiinţeze şi 
în Maramureş aceasta societate, unde cre
dincioşii mireni împreung cu persoanele bise
riceşti mână în mână vor conlucra pentru 
întărirea credinţei catolice. 

Ori ce catolic conştiu de pe acum tre
buie să lucreze şi să îndemne cunoscuţii ca 
să se înscrie de membru în susamintîta soci
etate, care va avea o menire sublimă pe pla
iurile acestea a Maramureşului atât de bân
tuite de toate relele economice dar mai ales 
de cele spirituale. 

Pr. Ion Birlea 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociaîiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 



4 DU Ni Î N E C A 

Conducerea Bisericii 
catolice. 

După cum se ştie biserica catolică, 
care este adevărata biserică a Iui Hristos, 
este răspândită pe întreaga suprafaţă a pă
mântului. De această biserică ne {inern şi 
noi cei un milion şi jumătate de români 
greco catolici. 

Biserica are peste 350 milioane de 
credincioşi, adecă mult mai mulţi decât or
todocşii, calvinii şi protestanţii laolaltă. Bi
serica este împărţită in 14 patriarchii, 145 
metropolii, 908 episcopîi, 331 vicariate apos
tolice şi 57 abatii. Adecă 1555 de arhirei 
se ocupă de cârmuirea marei familii cato
lice unită prin aceeaşi credinţă şi prin as
cultarea fată de Păstorul comun. 

Cam 310.000 preoţi şi zeci de mii de 
călugări lucrează pentru răspândirea, păst
rarea şi înflorirea vieţii religioare intre ca
tolici. Călugării sunt împărţiţi în 37 ordine 
monastice, 17 ordine cerşetoare, 8 ordine de 
clerici ordinari şi 66 de congregatiuni religi
oase. 

Biserica susţine mii de spitale, şcoli şi 
orfelinate pe cari le conduc preoţii, călugării 
şi călugăritele. Acestea se impart in apro
ape 200 de ordine şi congregatiuni. 

Capul Bisericii este Sf. Părinte Papa 
dela Roma. în conducerea centrală a Bise
ricii este ajutat de 11 Congregatiuni, — fel 
de ministere in fruntea cărora stau cardi
nalii, şi de Consistorul (Sinodul) cardinalilor 

Cardinalul este cea mai inaltă demni
tate după Papa. Sunt de tot 70 de'cardinali. 
Ei aleg pe Papa, care nu poate să fie decât 
unul dintre cardinali. Pe cardinali î-i nu
meşte Papa. 

Fiindcă din Roma se conduce întreaga 
Biserică, acolo se află circa 20.000 de pre
oţi şi călugări. 

Fiind Sf. Papa şi rege al Vaticanului 
este reprezentat in 50 de tări prin câte un 
episcop care este ministrul său. Aceştia se nu
mesc nuntii, internuntii şi delegaţi aposto
lici, în {am noastră Sf. S. Papa are ca rep
rezentant la Bucureşti pe Exc. S, Angele 
Măria Doici. 

Pe lângă Sf. S. Papa se află 29 de 
ambasadori şi miniştrii, cari reprezintă 29 
de tări. Tara noastră este reprezentată prin 
Dl. Ministru Caius Brediceanu. 

Nici o biserică nu are o organizaţie 

atât de puternică ca şi biserica noastră, de
oarece numai bisericii catolice i-s'a promis 
din Partea Mântuitorului că Porţile iadului 
nu o va invinge şi El cu ea va fi până la 
sfârşitul veacurilor. 

„Nos Sanguine et fide 
Romani!" 

Romă), o lăcaş cucernic şi al nostru leagăn sacru. 

Ce trecut măreţ, ce fală. Tu ne-ascunzi sub sfântati glie!.. 

Da, o ştim: azi nu-i pe lume, nici n'a fost şi n'o să fie 

Un cuvânt, ce să răsune pentru noi mai plin de farmec. 

Decât „Roma" ! . . . 

Roma e dar mama noastră!... Noi, copiii ei ne zicem. 

Căci am subt cândva la sânu-i — şi de-atunci ne 
[curgenj vine 

Strămoşescul „sânge nobil" !; iar azi ştie ori şi cine 

Că şi limba-ne prea dulce o primirăm încă'n faşe 

„Dela Roma"! 

Dar mai mult: Bătrâna Romă ne dădu „Credinţa 
[dreaptă" f 

Ea mână în zbor un Vultur, care 'n ciocul său de aur 

Ne aduse Crucea sfântă . . . Iar pe vremi acest tezaur 

Ni-1 păziră Dascăli harnici, ce-i crescu o „Alrha Mater" 

Tot la „Roma"! 

O rămâi de a pururi. Romă, Farul sfânt şi steaua no-
[astră I . . . 

Noi, feciorii Tăi, trăivom ne'ncetat uniţi ca fraţii; 

Şi cât timp va curge Istrul şi-or dura semeţi Carpatii, 

Te-om iubi — şi-a noastre inimi pentru tine 'n veci 
[vor bate, 

Mater „Roma"! 

Păr. Dr. Dumitru Andrieş. 

N . R. Autorul, care este preot catolic in Die
ceza de Iaşi, ca teolog de Roma, cu ocazia serbării 
de 500 de ani dela întemeierea Institutului de Propa
ganda fide, 22 Iunie 1922, a citit această poesie in 
fata Sflui Părinte Papa Piu al Xl-lea. Tot atunci s'au 
ţinut mici vorbiri şi s'au citit poezii in 25 de limbi. 
Limbii române i s'a dat onoarea de a ocupa locul al 
doilea, 
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CUMPĂRAŢI 

„ N O U L TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SiGHET 

Piaţa Unirii No. 25. 



Cea mai glorioasă dinastie 
a lumii. 

Sunt aproape 2000 de ani de când 
Hristos, prin puterea sa dumnezească a pus 
pe Sf. Petru de cap al Bisericii întemeiate 
de dânsul. Şi de atunci s'au perindat 261 de 
urmaşi legitimi pe scaunul acestui apostol. 

Actualul Sf. Părinte, Papa Piu XI. ocupa 
tronul celei mai glorioase dinastii. 

Din timpul împărăţiei romane şi până 
în zilele noastre au trecut multe peste săr
mana Europă. S'au format multe împărăţii 
şi regate, şi mai pe urmă au dispărut împre
ună cu conducătorii lor depe fata pămân
tului. Un singur tron stă neclintit şi plin de 
viată, caşicum ar fi fost acum întemeiat de 
Hristos, tronul lui Petru, ocupat cu atâta 
vază de o mulţime de Papi şi adevăraţi pă
rinţi ai creştinătăţii. 

Tronurile din Rusia, Austria, Germania, 
Bulgaria şi Turcia, deşi au fost ocupate 
numai de fii de împăraţi, s'au prăbuşit după 
răsboi, încât li s'a şters şi urma. 

Tronul Sftului Petru, ocupat şi de mulţi oa
meni răsăriţi din poporul de rând, astfel Petru a 
fost pescar Grigoriu VII fiul unui lemnar, 
Hadrian IV. a rămas orfan şi ca copil a 
trebuit să cerşească pe străzile Londrei, 
Benedict X I V era fiul unui brutar, Sixt V . în 
copilărie păzea oile, Piu X . umbla la şcoală 
desculţ şi cu mămăligută în straită, Piu XI 
este fiul unui ţesător de mătasă, şi alpi — 
a eşit din război şi mai puternic. 

De acea marele învăţat protestant cu 
tot dreptul numeşte Papalitatea, cea mai glori
oasă dinastie a lumii. 

Papii au nimicit păgânizmul şi au în-
creştinat toate popoarele de azi. Tot tronul 
Sftului Petru va fi acela, care va încreştina 
pe popoarele rămase încă în negura păgâ-
nismului. Roma este izvorul originei, credinţei 
şi luminei noastre naţionale. Roma este cea 
mai mare binefăcătoare a omenirei întregi şi 
în special a poporului românesc. 

Să fim mândrii că suntem fiii unei bise
rici care are în frunte cea mai glorioasă 
dinastie din lume! 

Să fim cinstitori adevăraţi ai credinţei 
noastre, a Romei şi a Păstorului nostru sup-
rem, Sf. S. Părintele Papa Piu al Xl-lea. 

Omul, providinta şi credinţa 
Cine poate afirma, că omul este crea

tură independentă? Tuturor forţelor ce 'ne 
incunjură suntem espuşi şi supuşi. Pruncul 
nou născut este creatura cea mai debilă, 
hu se poate apăra nici contra celui mai mic 
necaz ori atac a ori şi cărui vermulet. Este 
neputincios fată de elementele naturei, e 
ca-o frunză purtată pe undele apei in lupta 
vieţii, — dar e şi mai neputincios fată de 
ultima fază a destinului său: în fata mor
mântului, în fata morţii. Omul, corona crea
turilor înzestrat cu minte, inteligintă, ambi
ţie, — poartă în sine dorul de a porunci şi 
a domina, nu-i convine a fi obedient şi 
supus, din care motiv probează a se înarma 
contra tuturor necazurilor şi obstacolilor, cer
cetează, studiază modul de apărare şi mij
loacele de învingere, şi a ajuns omul toate 
tainele naturei a şi le pune in folosul său 
şi când cugetă că a devenit domnul şi stă
pânul lumei e neputincios şi timid în mo
mentul despărtirei de viată şi in fata mor
mântului pe lângă toată învăţătura şi ştiinţa 
sa. 

Este lucru natural, că omul doreşte a 
se elibera de năcazurile c e i incunjură, vo
ieşte a-şi croi o viată mai liniştită şi plăcută, 
a-şi prelungi viata satisfăcând imboldului seu 
lăuntric: dorul după fericire care, dorinţă 
însă asemenea este depusă anumitelor legi 
determinate. Omul simte in sine, că e trecă
tor, fragil, ceea ce îl nelinişteşte, mai cons
tată totodată că in viată nimica nu-i poate 
oferi linişte perfectă şi al scuti de frică şi 
spaimă, dar aude o voace, un glas lăuntric 
simplu, dar poternic c e l linişteşte, care glas 
î-i strigă: Omule, tu eşti înzestrat cu cele 
mai mărefe calităţi, tu eşti corona creaturi
lor din lume, insă viata şi conduita ti-o di
rege o mână mai inaltă, un stăpân şi Fiinţă 
domnitoare peste universul intreg, care te-a 
creat şi pe tine omule, ti-a statorit scopul 
vieţii tale şi ti-a măsurat paşii zilelor punân-
du-{i hotar lor. Acest Domn e părintele tău, 
te iubeşte, te-a pus stăpân în lume, fără 
voaia Lui nici un păr din cap nu-ti cade. 

Acest Stăpân, Dumnezeu conform per
fecţiunilor Lui : înţelepciunii şi dreptăţii 
îndreaptă cursul vieţii după vredniciile şi 
faptele tale; firul vieţii til rupe conform bu
nătăţii şi dreptăţii aplicate {ie omule, muritor 
tu eşti dator Lui cu supunere ascultare şi 
adâncă închinare, deci orice fortuna şi pri-



mejdie te ajunge în viată, acest glas te va 
linişti,"iîindu-ti li manul de scăpare şi odihnă. 
„Providinia dumnezeiască" baza fericirii omu
lui, având două izvoare recoritoare: mintea 
şi credinţa. Aşa dară existând providinta, 
purtarea de grijă a lui Dumnezeu, trebue să 
existe şi o lege, care dovedeşte şi manifestă 
aceasta voinţă supremă. Aceasta lege, cre
dinţă numai una este, deoarece numai un 
„Adevăr" este, aşa dară, că păgânii, creştinii 
catolici, eretici, şizmatici toti la olalta să 
creadă „unul adevăr" este inposibil, este cu 
neputinţă, atunci în care religia să află 
„unul adevăr" şi credinţa cea adevărată ? 

Răspundem, „unul adevăr" şi credinţa 
cea adevărată numai in legea şi biserica 
noastră dreptcredincioasă catolică se află; 
la noi nu este îndoială, târguire şi dubitare ; 
aceasta o cunoaştem din descoperire dum
nezeiască pecetluită cu dovez i : prorocii şi 
minuni recunoscute de neamuri şi popoare 
dela facerea lumei până în prezent şi până 
la marginile pământului, până la sfârşitul 
acestei lumi. Aceasta credinţă a bisericei 
noastre catolice cu puterea „unui adevăr" 
si a moravurilor sale să estinde şi lăţeşte 
la toate popoarele; ori poate oricine presu
pune, că dreptatea şi adevărul vecinie des
coperite de Dumnezeu ar permite lăţirea în-
doielei şi a minciunei peste veacuri intregi ? 
Ori cine crede, că minciuna şi îndoiala, ră
tăcirea poate produce moravuri şi vieţi sfinte 
moravuri austere virtuţi adevărate îngereşti 
şi asigură omului calea fericirei vremelnice 
şi mântuirea fericită şi vecinică a sufletului 
numai in legea şi biserica noastră dreptcre
dincioasă catolică se află, unde se află nu
mai singurul: „un adevăr" ; să fim fericiţi 
a ne număra de membri şi fii adevăraţi ai 
acestei biserici catolice, să nu dăm ascul
tare glasurilor ademenitoare acelora, ce do
resc şi voiesc a ne scoate şi rupe de sânul 
dulce de mamă al acestei biserici, ci din 
contra cu tăria să ne apărăm aceasta dulce 
mamă, ce ne poartă de grijă cu duioşie că 
să fim liniştiţi, indestuli{i, mângâiaţi pre pă
mânt şi fericiţi in ceriu. 

Darie Vlad 

Din catehism. 
107. Care este vieafa de v e c i ? 

(Urmare.) 

„De aci in colo va fi stabilit Ierusali
mul, cetatea cerească despre care deja Isai 
evangelistul vechiului testament a vorbit: 
Iacă creez ceriuri noui şi un pământ nou, 
aşa că nu se vor aminti cele de mai îna
inte, nici nu vor veni in minte, ci vă veti 
bucura şi vă veti veseli inveci de cele ce 
creez, căci iacă eu fac Ierusalimul spre 
bucurie şi pre poporul lui spre desfătare, şi 
me voi bucura de Ierusalim şi mă voi ve
seli de poporul meu, si nu se va mai auzi" 
in el voace de plângere, nici voace de jale 
(Isaia 65, 17, 19.) 

„Căci precum ceriurile cele noue şi 
pământul cel nou, pre cari le voi face, se 
vor statornici înaintea mea, zice Iehova, 
aşa va sta statornic săminta voastră şi nu
mele vostru şi se va intîmpla de la o luna 
nouă până le aceea laltă, şi dela un sa-
bath până la celalalt că va veni toată car
nea, ca să se închine înaintea mea, zice 
Iehova, şi vor ieşi şi vor vedea cadavrele 
oamenilor, cari âu neleguif asupra mea, 
căci vermele lor nu va muri nici focul lor-
nu se va stinge şi vor fi ura la toată car
nea." (Isaia 66, 22-24J 

Iară Sf. Ioan evang. spune: „Şi eu, 
Ioan am văzut cetatea cea sfântă, Ierusali
mul cel nou,* pogorând dela Dumnezeu din 
ceriu, gătită ca o mireasă împodobită pentru 
bărbatul său." (Apoc, 21, 2.) 

Se vor adeveri pe deplin pe vecie cu 
o perfecta precizitate cuvintele aceluiaş 
apostol: „iată locaşul Iui Dumnezeu cu oa
meni, şi va locui cu ei, şi ei vor fi popoa
rele lui, şi insuşi Dumnezeu va fi cu ei. 
Dumnezeul lor." (Apoc. 21, 3.) sau cum 
spune sf. Augustin — „Răsplata virtuţii va 
fi aceea, care a dăruit vitutea şi s'a promis 
pre sine insuşi, ca şi de care mai bun sau 
mai mare nu poate să fie nimica, cum a 
zis Dumnezeu insuşi:" voi umbla intre voi, 
şi voi fi Dumnezeul vostru şi voi îmi veti 
fi mie popor. (Lev. 26, 12.) 

Dumnezeu va fi după care vor aspira 
oamenii, vieata, mântuirea, nutremântul, 
avuţia, gloria, cinstea, pacea, numai aşa 
potem sa înţelegem ce spune Apostolul că 
Dumnezeu va fi totul intru totul. 

'Locaşul fericirei veşnice. 



Din Istoria Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

30. Moise introduce cultul dumnezeesc 
ii 

(Urmare) 

Insă nu este iertat să credem că pre
zenta lui Dumnezeu, in mijlocul poporului 
ales şi unirea izraelitului cu Dumnezeu este 
indentică cu unirea desăvârşită prin dar 
a noului testamant, prin care omul devine 
templul lui Dumnezeu, şi in care residă 
preasfânta Treime conform cuvintelor lui 
Isus : „De mă vă iubi cineva la el vom 
merge, şi sălaş la dânsul vom lua." (Io. 14, 
23.) Nu 1 Unirea izraelitului cu Dumnezeu 
însemnează numai atâta, că Dumnezeu 
arată bunătatea, puterea, dreptatea fată de 
izraelit — într'un mod deosebit. Aceasta 
împrejurare era simbolizată preciz in aran
jamentul interior al cortului, care era îm
părţit in sfânta, şi in sfânta sfintelor. Precum 
dară izraeliţii nu puteau să ajungă la unire 
cu Dumnezeu prin dar pe baza legei vechi 
şi tot pentru aceasta nu poteau să intre 
nici in raiu, pe acest motiv au fost opriţi 
cu desăvârşire să intre in sfânta sfintelor: 
însemnând prin aceasta ISpiritul Sfânt, că 
încă nu era deschisă calea sfinţilor, până 
când sta încă cortul cel dintâiu. Aceasta 
este pilda pentru vremea de acum, după 
carea se aduc darurile şi jertfele, cari nu 
pot să facă desăvârşit după conştiinţă pe 
cel ce slujeşte numai prin mâncări şi prin 
beuturi, şi prin multe feluri de spălări, cari 
erau îndreptări de ale trupului, rânduite 
până la vremea îndreptării." (Evr. 9, 8-10.) 

Dacă sfânta prezintă situaţia izraelitu
lui din legea vechie, sfânta sfintelor este 
un tip al unirei cu Dumnezeu prin dar, şi 
in special este tipul raiului, unde aceasta 
unire va fi perfectă, cum citim în apocalips: 
„Şi am auzit glas mare din ceriu, zicând : 
iată locaşul lui Dumnezeu cu oameni, şi va 
locui cu ei, şi ei vor fi popoarele Iui, şi 
insuşi Dumnezeu va fi cu ei, Dumnezeul 
lor. (Apoc. 21. 3.) 

Intrarea arhireului odată la an in sfânta 
sfintelor Ieste tipul intrarei lui Hristos, al 
adevăratului arhireu in ceriu :" . . . nu cu 
sânge de tapi şi de vitei, ci cu sângele său 
a intrat odată intru cele sfinte, veşnica răs
cumpărare câştigând." (Evr. 9, 12.) 

După ce insă in legea vechie numai 
astfel de jertfe erau prin cari conştiinţa nu 

se poatea curătl şi pentru aceea nici legă
tura omului cu Dumnezeu prin dar nu se 
poatea restabili, pentru aceea a remas izra
eliţilor închis ceriul, şi ca simbol sfânta 
sfinţilor. Numai moartea pe cruce a lui 
Hristos şi intrarea lui in adevărata sfânta 
sfinţilor au curăţit sufletele noastre, o veş
nică răscumpărare câştigând. Odată cu ace
asta s'a restabilit unirea noastră cu dum
nezeu prin dar, şi ni sa deschis intrarea in 
ceriu. Pentru aceea s'a rupt catapetesma 
bisericei in două de sus până jos, arătând 
ca obstacolul care s'a ridicat intre noi şi 
Dumnezeu prin păcat şi care era simbolizat 
prin catapeteazma ce a despărţit sfânta de 
sfânta sfintelor, cu moartea Iui Isus a fost 
invins şi nouă ceriul ni sa deschis. 

In afară de serviciile zilnice au avut 
izraeliţii serbători fixate, in cari in strânsă 
legătură cu vieafa lor religioasă, politică şi 
cu anotimpurile au avut loc serbări festive 
cu un cult mai serbătoresc. 

Aceste serbători se pot impărti in trei 
cicluri, a) serbători in legătură cu sabath, b) 
cele trei sărbători mari de bucurie, şi c) 
ziua cea mare a expiarei, 

La toate aceste sărbători este domi
nant numărul de şapte: 

Ziua a şaptea in săptămâna este sab-
bathul, 

Luna a şaptea este luna sabbathului. 
Anul al şaptelea este anul sabbathului. 
Anul care vine după şapte ori al şas-

telea an, este anul iubilar (al 50-lea.) 
In luna şaptea este sărbătoarea cortu

rilor şi a expiarei. 
Ziua după şapte ori şapte zile după 

paşti este sărbătoarea rusalilor. 
Sărbătorile corturilor şi al pastelor au 

ţinut iară şapte zile. 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI . despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 
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Cercular 
cătră veneratul Cler din Vicariat 

Cu frăţească stimă sunt rugaţi toti ace* 
veneraţi Fratj-Preoti, cari incă nu şi-au pre
zentat chitanţele ori dovezile peste plata 
impozitului global curent, să binevoiască cu 
cea mai mare grabă a le înainta acelea 
Oficiului protopopesc concernent. 

Sighet, la 2 April 1930. 
reveritor in Hristos frate : 

ILARIU BOROŞ 
vicar episcopesc al 

Marmaiiei 

Bibliografie. Am primit la redacţie 
cărticica: „Ce sunt şi cum trebuiesc organi
zate Reuniunile Mariane" de Dr. Aloizie L. 
Tăutu profesor de teologie in Oradea mare 
Ediţia II. (revăzută). Cuprinde îndrumări 
preţioasă pentru a putea organiza cu înlez-
nire Reuniunile Mariane. O recomandăm 
călduros. Preţul unui exemplar 10 Lei. 

A apărut in editura Societăţii literare 
Sf. loan gură de aur în Oradea mare : „Scri
sori către Ana-Maria" de Irina Dr. Berinde 
profesora. Aceasta broşură umple un gol 
în literatura pedagogică, Este scrisă in formă 
de epistoale în număr de 11. Fetitele o vor 
ceti cu mult folos. Se poate procura dela 
auctoară: Liceul de fete Sighet. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 

„Biblioteca poporală creştină 
d i n M a r a m u r e ş " 

până in prezent a scos de sub tipar ' 
următoarele cărticele de mult folos: 
No. 1. „Marele dar al credinjii." de Părin

tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 
No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. PreJ 6 Lei 
No. 4. „Datorintele Părinţilor fată de copii 

lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 
No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munji 
Preţul 6 Lei 

No. 6. „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preful 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d. B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Prejul 10 Lei. 

No. 10. „Dâtorjntele.mamelor fată de prunci." 
Prelucrare de P. d. Bistriţă. Preţ. 4 Lei 

No. 11. „întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d- Bistriţă- Pref. 10 L 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Pret. 12 Lei. 

No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus 
Hristos." Prelucrare de Părintele d. 
Bistriţă. Preţul 12 Lei. 

No . 14. „Sudalma limba dracului". Preluc
rare de Părintelele de sub munţi. 
Preţul 4 Lei. 

Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Măria Maica 
lui Dumnezeu". Prelucrare de Păr. 
dela Bistriţă Prejul 8 Lei. 

No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul 
Preacuratei Fecioare Măria. Prelucr. 
de Părintele d. Bistriţă. Prejul 8 Lei. 

Calendar săptămânal. 
6 - 1 2 Aprilie 1930. 

6. Dumineca V . in Paresemi (Ev. Marcu 9, 17.) P. Eutichie. 
7. Luni. Caliope. 
8. Marii. C. Irodion. 
9. Mercuri. Eupsichie. 

10. Joi. M. Tar. şi Pomp. 
11. Vineri. M. Antipa. 
12. Sâmbătă. Vasile Păros. 




